

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Año XIII

Sábado 2 de Mayo de 1908

Núm. 3.750

EL CENTENARIO DE LA INDEPENDENCIA



D. LUIS LOPÉZ SOMOZA

Secretario de la Comisión de festejos del Centenario.



D. SEVERINO BARROS DE LIS

Tesorero de la Comisión de festejos del Centenario.



D. MANUEL GÓMEZ ADANZA

Decán de la Catedral de Santander, encargado de la oración fúnebre en el acto celebrado hoy.



D. JOSÉ HERMIDA MOSCOSO

Presidente de la Comisión de festejos del Centenario.



D. JESUS FERNANDEZ NOVOA

Vicepresidente de la Comisión de festejos. El tricorneo propiedad del Marqués de Santa Cruz y perteneció a un Literario.

EL DOS DE MAYO

España en el Centenario

España entera celebra la fecha de hoy en que se conmemora el primer centenario de la guerra de la Independencia.

Desde la capital de la Nación hasta la última aldea, ni un solo lugar de España deja de tener motivos para enorgullecerse del heroico comportamiento de sus antecesores que arrojaron de este suelo al que, con más perfidia que nobleza, había conseguido hacerse temer de todos.

Nuestra ciudad también se engalana y muy legítimamente se enorgullece de que más de una brillante página de la historia de aquella epopeya haya sido escrita, con caracteres imborrables, por los hijos de ella y de la Universidad Compostelana.

La fecha del dos de Mayo festejada como se festeja en toda España, no tiene, sin embargo, carácter de odio para la nación francesa; se limita a glorificar la memoria de sus héroes, de los que murieron peleando en la defensa de su independencia o de los que a morir por ella se expusieron.

Otro sentimiento no cabe en la nobleza de sentimientos de nuestro pueblo. Zaragoza misma, la invicta ciudad que el Pilar defendió, evidencia este sentir de la generalidad de los españoles, celebrando, con motivo del centenario de sus famosos sitios, una exposición Hispano-francesa. Así, con esta invitación al pueblo francés para que concurre a la exposición, la nación vecina quedará convencida, si por acaso no lo estuviera de antemano, de que España lo que hace es enaltecer la memoria de sus hijos, hacer que se perpetuen sus nombres y no se olviden sus acciones.

Con este proceder el pueblo afianza su personalidad porque el distintivo de España ha sido siempre ese, el de perdonar.

Si, la nación española festeja a los héroes de la independencia de la Patria española: enaltece, como es justo que se enaltezca, los hechos de verdadero valor y de heroísmo por nuestros abuelos realizados, pero sin que estas fiestas representen que el odio que entonces despertaron en el pueblo los intrusos anide aun en nuestros pechos.

Entonces, los mayores extremos

estaban justificados; el odio era una consecuencia natural de la ambición de Napoleón y de los desaciertos de su gente y estas fiestas pueden dar aproximada idea de lo que es España y de lo que sería capaz si, por acaso, volviera a intentar alguien hollar el suelo de nuestra tierra.

La Bandera de los Literarios

Nobles patriotas, miradla gigante frente a frente, erguida, del usurpador, frente a frente mismo de un pueblo anhelante de egoísmo y sagaz triunfador.

Ella fué el heraldo, pendón de la guerra que a sus bravos hijos Minerva entregó, de gloria inflamada bendijo la tierra que a los héroes muertos de tumba sirvió.

Vedla, vedla hermosa, radiante de gloria ante su presenca el coloso tembló, salvo, sacro emblema de nuestra victoria, salvo triunfadora...; jamás se rindió.

Desplegada, descubre en sus rasgaduras los cientos de heridas que España vengó, sacrosantas manchas de sangre, ya oscuras que de honrados pechos, valientes, brotó.

Son fuentes de gloria los cien agujeros con que el plomo enemigo, hiriente, la (hirió), y tiene en su asta de leales guerreros las huellas que el puño en la lid le imprimió.

Si otra vez saltara sus pliegues al viento a la lid, a la guerra, oyerais gritar, y a la lid, de nuevo, volvieran sediento con su egregia bandera el cuerpo escolar.

LUIS L. ELIZAGARAY

Dos literarios

Comandantes de las fuerzas que defendieron Puente Ledesma

Habiéndose dado parte a la Junta, por el Comandante del puesto de Ledesma, que, una guerrilla de la gente de su comando había chocado con otra enemiga la que se fugara por el vivo fuego conque fuera acometida, quedando dos de ellos gravemente heridos y sin desgracia alguna en los nuestros; y que amenazaba un crecido número de infantes y caballería, según por sus descubiertas se había observado, y estaba acampado en el monte llamado del Rubio, camino de Santiago al referido puente, acordó la Junta despachar órdenes a los comandantes del puente Carboeiro Taboada y Pereiro, para que bajasen a aquel punto de Ledesma con su comandante principal D. Benito Martínez, que se previniese a éste dejase una corta guardia en todos estos puntos.

I

Asimismo acordó se recogiesen extrajudicialmente todas las escopetas y trabucos que no habían presentado algunos que las tenían, y en caso de resistencia, se les arrestase; y del mismo modo se pase oficio a don Ramón Torrado, boticario, para que pase al puente de Ledesma con el botiquín correspondiente, para lo que ocurra en cualquier evento y caso necesario.

II

Que se recoja por el procurador todo el pan cocido que se presente en la feria llamada de gilleda y se encamine al ejército, sin perjuicio de lo más que se esta acopiando; previniendo a los proveedores activen las raciones necesarias y de estilo a los paisanos menesterosos, para que estén bien contentos y no se intimiden.

III

Por último acordó dicha Junta crear dos compañías de tiradores de 68 hombres cada una, y por capitanes, de la primera don Gregorio Martínez, y de la segunda don Benito Martínez, con sus respectivos tenientes, subtenientes, sargentos 1.º y 2.º cabos primeros y segundos, y los restantes soldados dispersos y censcriptos que se hallaban en sus casas alistados y residentes en la jurisdicción: según por menor lo contienen las dos listas que se han formado, teniendo en consideración el acreditado valor de los dos capitanes nombrados, de que daban testimonio Durango, Espinosa Balmoseda y más puntos de Vizcaya, cuya pericia militar les era muy conocida por ser práctica del país. Así lo acordaron y firman de que yo el Secretario cartífico. Licenciado D. José María de Rivas y Taboada—Manuel Antonio Cobian—Manuel de Ogan—D. Cortés—D. Juan López Casariego—D. Andrés Antonio de Novoa—Antonio López—Pedro Antonio Gómez—Secretario.

NAPOLÉON BONAPARTE



El genio militar del siglo XIX, aunque no el genio político, como algunos le han querido suponer, nació en Ajaccio (isla de Córcega en 1769, y fueron sus padres Carlos Bonaparte, y Letizia Rolin. El año 1777 fué admitido en la escuela militar de Brienne, pasando, en 1785, como segundo teniente al regimiento de la Fée. Al principio el año

1792, durante una corta estancia en Córcega, fué destinado al mando provisional de un batallón de guardias nacionales; después fué nombrado primer teniente en el cuarto regimiento de artillería de a pie; más tarde como jefe de batallón, la artillería en el sitio de Tolón en 1794. Posteriormente, después de haber contribuido a la rendición de dicha ciudad, fué ascendido a general de brigada y comandante de la artillería del ejército de Italia. Sus relaciones personales con Robespierre le ocasionaron ser preso, como terrorista, después del 9 termidor y con grandes dificultades logró su reposición. Pasó algún tiempo sin empleo, y entonces acarió la idea de marcharse a Constantinopla. Mandó las tropas de la Convención en las jornadas de vendimiario.

Casó con la viuda del general Beauharnais, y logró, pronto, el mando del ejército de Italia, abriendo la primera campaña, que fué, indudablemente, su mejor título de gloria militar.

De vuelta a París, fué solamente presentado al Directorio, y en el siguiente año, llevando a cabo la expedición de Egipto, tomó a Malta, Alejandría, ganó la famosa batalla de las Pirámides, hizo una expedición a Siria, célebre por la toma de Jifa, de Sur, por las victorias de Nizet del monte Thabor, y por el monte inútil de San Juan de Acre. A su regreso a Egipto derrotó a los turcos en Albukir, y se embarcó para Francia dejando el mando de Egipto a Kber. En Francia hizo la revolución de 18 brumario, aboliendo el Directorio; expulsó a sesenta miembros del Consejo de los Ancianos, creó el gobierno consular, y se hizo nombrar primer cónsul.

El año 1800, se puso al frente del ejército de reserva que había organizado secretamente en Dijón; pasó los Alpes, ganó las victorias de Montebello y Marengo volvió a París, donde corrió peligro de morir por la explosión de un carro cargado de pólvora y proyectiles, que se llamó máquina infernal, atentado que, debiéndose exclusivamente a los realistas Bonaparte mandó castigar cruelmente en los republicanos.

Napoleón fijó sus miradas sobre la península ibérica: Lisboa fué ocupada por un ejército francés, y, a consecuencia del tratado inusual de Bayona, José Bonaparte fué nombrado rey de España. Entonces, comenzó la guerra de la Independencia española, que fué una de las principales causas de la ruina de Napoleón y de su flamante imperio.

Vióse Napoleón vendido y traicionado por los realistas, en cuya lealtad había creído imprudentemente; vióse abandonado por la demagogia, que debió ser su apoyo natural, si no la hubiera oído y perseguido; obligado a abdicar, y en vez del imperio universal con que había soñado, recibió de los soberanos europeos,

como prenda de irrisión y más, la pequeña isla de Elba.

El emperador se fugó de Elba, desembarcó en Cannes, atravesó á caballo la Francia sin escolta, llegando, como en triunfo, á París, que le recibió delirante de entusiasmo, significando así su protección contra el absolutismo beate monárquico, y saludando alborozado al hombre que hizo glorioso el poderío de la Francia en las páginas de la Historia.

Este efímero segundo imperio sólo duró «Cien Días». La breve campaña de Bélgica terminó desastrosamente en la batalla de Waterloo.

Volvió Napoleón, destrozado, á París, que le dejó sin una pequeña guardia, y á merced de un gobierno provisional, compuesto de hombres á quienes había sacado del polvo, y que después de entrar en negociaciones con los amigos, sin consultarle para nada, le exigió que abdicase y le amenazó, con la fuerza, para que se alejase de París.

Intentó marchar á los Estados Unidos. Era tarde. Al llegar á Rochefort, estaba ya el puerto bloqueado por los ingleses. Entonces, y contra las instancias y los consejos de los que le acompañaban, tor en esto como en toda su vida política se entregó á los ingleses, que le declararon prisionero de guerra, y le condujeron á la isla de Santa Elena, en las inmensas soledades del Océano.

Allí pasó seis años, sufriendo heroicamente todo género de vejaciones por parte del gobernador inglés; hasta su fallecimiento, ocurrido el 5 de Mayo de 1821. Sus restos mortales fueron conducidos en 1840, á París, y depositados, en el Cuartel de Inválidos hoy Panteón de hombres grandes.

A Daoiz y Velarde

Muertos, vivís la vida de la gloria, que vuestra muerte concibió esa vida; dejásteis la existencia que se olvida y una vida inmortal os dió la Historia.

Cubristeis de laurel vuestra memoria muriendo por la Patria escarnecida; sucumbisteis con honra sin medida, y vencidos, lograsteis la victoria.

Los genios, vuestra gloria celebraron; los héroes, vuestros hechos admiraron; los mártires, cantaron vuestro anhelo.

España, os aclamó cual redentores; el mundo, os ensalzó cual triunfadores, y Dios, sin duda, os coronó en el Cielo.

OSCAR PÉREZ SOLÍS,
Primer teniente de artillería.



FUSILAMIENTOS EN LA FLORIDA

(Por Goya.)

La crueldad de los franceses no se sació con los fusilamientos del Prado; tenían 43 prisioneros en lo que hoy es cuartel de Infantería de Marina, y se discutió su perdón. Granchi se aferró en ejecutarlos porque eran gentes recogidas con las armas en la mano en el barrio de Maravillas. Como el terror estaba sentado con los asesinetos del Prado, se discutió el perdón de los 43 del cuartel del cuartel del Relox; por la noche se llevaron los presos del Parque al convento de San Bernardino, y á las tres de la mañana se les condujo al recinto cercado de la Montaña del Príncipe Pío. Hay la memoria de que se esperó el perdón una hora, y los 43 patriotas fueron fusilados en pelotones. La congregación de la Buena Dicha acompañó cristianamente la terrible comitiva y desde aquel día llevamos el nombre de Víctimas del Dos de Mayo.

La crueldad que infundía el ejército francés no permitió á la Congregación de la Buena Dicha enterrar las gloriosas víctimas, y en estilo llano nos da cuenta de este santo momento la partida que consta al libro primero de defunciones de la parroquia de San Antonio de Pádua de Madrid.

Folio ocho vuelto.
«Españoles arcabuceados por los franceses.

En el día 12 del mes de Mayo de 1808 fueron enterrados en el Campo Santo de esta Real parroquia de San Antonio de Pádua de la Florida, cuarenta y tres difuntos que

GALICIA GLORIOSA

Recuerdos de la guerra de la Independencia

La Junta Suprema

Al repercutir hondamente en las provincias gallegas la conmovión nacional de 1808, congregáronse en la Coruña y en Junta provisional, las autoridades superiores bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Francisco de Biedma, gobernador, comandante general y regente de la Audiencia de Galicia, acordándose que aquel antiguo reino, se reuniese inmediatamente en Cortes y que cada una de las siete capitales nombrase su diputado con poderes ilimitados para resolver todo lo que pueda conducir á la felicidad del Reyno, su tranquilidad y buen orden.

El Ayuntamiento de Santiago, que presidía el alcalde D. Ramón Pérez de Santa Marina y Florez, nombró por su diputado el caballero regidor D. Pedro María de Cisneros, conde de Jimonde, dándole entre otras instrucciones, las de que de conformidad con los diputados de las seis ciudades «se acuerde que la Diputación reasuma en sí incontinenti el poder supremo; que se nombre al Excmo. Sr. Fray Don Antonio Flangieri por general de las armas á disposición del Reyno, y que se despachen postas al Principado de Asturias y Reino de León convidándoles á la unión con el de Galicia y á que de todas tres se componga un solo cuerpo para que convinen sus operaciones».

El 5 de Junio de 1808 constituyóse la junta suprema de Galicia y fué una de sus primeras disposiciones «se haga alistarse con la presteza del rayo á todos los hombres de diez y seis á cuarenta años, en el concepto de que para dicho alistamiento, no hay distinción de estados ni se ha de admitir excusa alguna y cualquiera que intente sustraerse de esta obligación, precisa en todo español, será castigado con el rigor más severo y ejemplar.»

En el aludido alistamiento, correspondió á la ciudad de Santiago (que entonces contaba con 3.104 vecinos) el contingente de 621 hombres. Señalóse por la citada junta á cada uno de los alistados el haber diario de tres reales y ración de pan.

En el mismo día en que se constituyó en Cortes el Reino de Galicia, dictó esta suprema junta (que por su acuerdo de 20 del expresado Junio se dió el tratamiento de *altísima*) la siguiente patriótica alocución.

«Gallegos:—Habeis llorado la suerte de nuestro amado Fernando. Arde en nuestros corazones el horror á la perfidia con que se le ha reducido; teméis por nuestra sagrada religión; contáis aniquilado el culto exterior, y miráis ya en vuestra imaginación profanados los altares y convertidos los templos en lugares de disolución por órdenes del tirano que se abroga el título de árbitro de los destinos, porque ha logrado oprimir á la noble nación francesa sin acordarse que es mortal, y que sólo tiene el poder que se le ha prestado para nuestro castigo.»

«Volváis los ojos á los Ayuntamientos y aún los insultasteis porque no alimentaban vuestro fuego contra el enemigo. Lleg

el caso: vuestro Reino se ha juntado en Cortes, reasumiendo la autoridad soberana que en tales circunstancias le compete por derecho, y hace de ella el primer ejercicio, condescendiendo á vuestros deseos tan ruidosamente declarados. Tenéis ya caudillo; se toman las disposiciones más vigorosas; corred, pues, á las armas; vamos á defender la causa de Dios, el honor de nuestra Patria vuestras vidas y haciendas. ¿Seréis insensibles á la voz de la nación? Y ahora que veinte mil valerosos soldados han tomado por suya vuestra causa, ¿rehusaréis uniros á sus generosos batallones? ¿Pensáis acaso que vuestro valor sin disciplina podrá ser útil?»

«Afuera semejantes ideas. Recibid en vuestros brazos á estos héroes que van á arreglar vuestras fuerzas y que por el nombre común de españoles, aun sin ser gallegos, se interesan por vuestra causa. El Rey nos los envía, debéis obedecer su Soberanía y legítima autoridad: lejos de nosotros toda discordia; somos hermanos y vamos á sacrificarnos por la misma causa.»

«Gallegos: alistados de 16 á 40 años, pues mejor es morir por vuestra Religión y vuestra Patria, que ir aherrojados al degolladero por satisfacer una ambición desmesurada. La conscripción francesa es comprendida si no servís á vuestro Reyno, é iréis morir al Norte. Nada perdemos, pues aún cuando fuéramos desgraciados, nos libramos con una muerte generosa, de las pesadas cadenas del yugo extranjero; pero no, no hay que temer este peligro, la muerte sólo alcanza á los cobardes... El estandarte de vuestro Patrón Santiago se ha enarbolado: sigámosle.»

«Gallegos: los Asturianos y los Leoneses tienen ochenta mil hombres alistados, y veinte mil y sobre las armas. Vamos á socorrer á nuestros hermanos, á estos hombres intrépidos; y así evitaremos que nuestro país sea el teatro de la guerra. Lo espera de vosotros este Reyno que habéis hecho juntar con vuestras instancias, y que premiará con todas sus fuerzas á los que os distingáis; y concluida la guerra, os dará inmediatamente vuestras licencias, para que á la sombra de los laureles que conseguís, goceis del fruto de la victoria, y podáis con descanso dar á vuestros hijos el ejemplo de vuestras hazañas.»

Importantísimo papel, como puede presumirse, desempeñó en Galicia su Junta Suprema durante el cautiverio de Fernando VII; y si posible fuera reseñar todos sus acuerdos, prestarle un eminente servicio para hacer con toda amplitud la historia de la guerra de la Independencia en la región gallega.

PABLO P. COSTANTI BALLESTEROS.

¿Otro Batallón de Literarios?

Sr. D. Celestino Sánchez Rivera.
Mi querido amigo: registrando los días pasados la curiosa y variada *Miscelánea* recogida por D. Manuel Vázquez Acevo y que se guarda en la Biblioteca de la Sociedad Económica, hallé en el tomo IV de la voz *Himno de los Literarios* que no corresponde á ninguno de los armamentos escolares conocidos. Es un plieguecillo de dos hojas en 4.º sin pie de imprenta ni año de impresión; el himno va estampado en tipos del cuerpo décimo á línea corrida después de una viñetita más simbólica del teatro que de los estudios académicos, y acaso en la oficina tipográfica de Juan Francisco Montero impresor compostelano en el primer tercio del siglo XIX, cuyos caracteres solían parecerse á los presentes. El tal *Himno* dice así:

HIMNO DE LOS LITERARIOS

CORO

Corred Literarios al arma
Ceñid de Isabel el acero,
que al volver victorioso el guerrero
la querida corone su sien.

Literarios de nuevo á las armas
á los campos volved castellanos,
que la sangre de nuestros hermanos,
al combate nos llama otra vez.

Otra vez el pendón tremolemos,
el pendón de perpetua memoria,
en los campos cubiertos de gloria
por el bravo escolar santiagués.
Corred, etc.

Escuchad, escuchad que los mares
que en Río Seco al cañón sucumbieron
de la patria el peligro sintieron,
y á salvarla nos mandan correr.

Literarios, valor, nadie tiemble
que la patria en vosotros espera;
si vosotros cedéis á la fiera
¿Quién su frente le habrá de oponer?
Corred, etc.

¿Quién podrá de su fétida garra
quien librarnos podrá de su saña,
quien volver del desmayo la España
y á sus sienas ceñir el laurel?

A vosotros, bizarros campeones,
esta gloria, esta gloria destina
de los buenos la madre cristiana,
de la patria la diosa Isabel.
Corred, etc.

Levantad, levantad Literarios
vuestra frente humillada algún día,
y que tiemble el perverso que guía
la facción enemiga del bien.

Tiemble tiemble á la ira del bueno,
tema, tema su justa venganza
que si nuestro denuedo no alcanza
un sepulcro la patria ha de ser.
Corred, etc.

Como se vé trátase aquí de una excitación á los escolares de Santiago en contra de la

insurrección carlista del año 1833. ¿Es que entonces se formó ó hubo de intentarse formar un nuevo Batallón de Literarios isabelinos?

En la citada *Miscelánea* hay otro himno *A los gallegos* escrito con el mismo motivo

y acaso por la misma modesta pluma que escribió el anterior.

Suyo afmo. amigo

q. l. b. l. m.
Armando Cotarelo.

Santiago 2 de Mayo de 1908.



Episodio de Malasaña y su hija

POR ALVAREZ DAUNONT

Uno de los hechos heroicos fué el del chispero Malasaña que defendió una puerta de entrada de una calle ayudado por su mujer Maria Oraño y su hija Manuela.

Esa valiente niña de 17 años fué muerta de un tiro enemigo en el momento de facilitar pólvora y balas á su padre.

FIESTAS EN SANTIAGO

A las nueve de la mañana de hoy el disparo de 21 bombas anunció al vecindario el comienzo de las fiestas con que Santiago conmemora el Centenario de la Independencia.

A di ha hora todos los edificios públicos y mu has casas particulares lucen colgadas, atendiéndose así la invitación que el alcalde dirigió ayer el vesidario.

El día se presentó espléndido de sol y la animación en las calles comenzó á notarse desde las primeras horas.

Desde las nueve y media comenzaron á llegar al Seminario las autoridades y comisiones invitadas para asistir al Acto fúnebre.

Las comisiones eran recibidas en la puerta del Seminario y acompañados á la Sala Rectoral por la junta organizadora de los festejos.

Allí se han congregado el Ayuntamiento, el claustro de la Universidad Literaria el de la Universidad Pontificia, los jefes y oficiales francos de servicio, el Sr. Juez de Instrucción, representantes del Cabildo, de la Sociedad Económica, de la Cámara de Comercio, de la Cámara Agrícola, de la Liga de Amigos, del Ateneo, de la Escuela de Artes, de la Normal, Instituto, Padre Jesuitas, del Clero parroquial, de religiosos franciscanos, de las sociedades de recreo y de la Prensa.

A las diez llegó al Seminario S. E. el Sr. Cardenal Arzobispo y momentos después el representante del Rey general Ampudia.

Una compañía con bandera y música tributó á S. E. los honores correspondientes á su alta gerarquía y la misma fuerza rindió honores reales al general conforme con su elevada representación. Unidas ya todas las autoridades y comisiones en la sala rectoral se organizó allí la comitiva dirigiéndose á la iglesia de San Martín en donde, momentos después comenzó el acto fúnebre.

El hermoso templo hallábase totalmente ocupado cuando comenzó el acto.

En mitad de la nave alzabase un soberbio y elegante catafalco formado por dos cuerpos. El primero, ó sea la base, formábase una espaciosa y alta tarima recubierta de negros paños sosteniendo el hermoso templete de estilo jónico al que corona la estatua de la Fé.

En el centro y bajo el templete hallábase atributos militares coronados por un tricordio de los que usaron los héroes del Batallón Literario.

En las columnas del templete veíanse escudos de España y de las cuatro provincias gallegas, corzas, fusiles y otras armas, algunas de la época, todo ello rodeado de mirtos y laureles y dispuesto con gran arte.

Des de los balconillos del coro y laterales e in grandes respensas formando pabelones y los púlpitos y el altar aparecieron cubiertos de negro.

El aspecto que ofreció la iglesia era en extremo severo.

Llegadas las autoridades y comisiones al templo el Sr. Cardenal, con dos capitanes se colocó en el sitio para el discurso al lado del Evangelio y las demás comisiones fueron á sentarse en los sitios con anterioridad asignados á cada una.

El representante del Rey se sentó en el sillón central colocado cerca de la valla teniendo á su derecha al alcalde y á su izquierda al rector de la Universidad.

En los sillones inmediatos tomaron asiento el comandante militar, el juez y las demás autoridades.

Recebiendo el catafalco se colocaron los gastadores, dándole guardia de honor durante todo el acto.

Bajo la cornisa del capicete leíase la siguiente inscripción del libro primero de los Macabeos:

ET DIXERUNT... ERIGAMUS DEJECTIONEM POPULI NOSTRI ET PUGNEMUS PRO PUPULO ET SANCTIS NOSTRIS. QUONIAM MELIUS EST NOS MORI IN BELLO QUAM VICIARE MALA GENTIS NOSTRAE ET SANCTORUM.

A las diez y media, ya ocupando todas las autoridades y corporaciones sus asientos, comenzó el acto.

Desde el coro alto cincuenta seminaristas entonaron la vigilia á la que siguió la misa de requiem.

Una y otra fueron ejecutadas á canto gregoriano que, en efecto, resultó grandioso. Oíó el cántico del Seminario D. Valentín Villanueva Rivas, ayudado por los también catedráticos Sres. Daviña y Barbeira.

Terminada la misa subió al púlpito el M. I. Sr. Dean de la Catedral de Santander D. Manuel Gómez Añaza.

Al aparecer en la cátedra sagrada la simpática figura del virtuoso é ilustrado sacerdote gallego notóse en el público un general movimiento de expectación.

Las primeras frases del Sr. Gómez Añaza fueron una elocuente salutación á los escolares compostelanos y al pueblo santiagués que tan brillante muestra de patriotismo daban conmemorando el Centenario de la guerra de la Independencia, la formación del Batallón de Literarios y el levantamiento general de Galicia defendiendo la Religión, la Patria y el Rey.

Difficil es seguir al orador en su largo y hermoso discurso, diho con entonación enérgica y v. z potente acompañada de acción adecuada.

El crecidísimo número de fieles que llenaba el espacioso templo no ha perdido ni uno solo de los brillantes períodos del distinguido orador.

Nosotros gustosos hubiéramos reproducido íntegra la oración, del Sr. Añaza si fuese posible disponer del espacio necesario para ello y contásemos con el texto del discurso.

Tuvo el orador períodos inspiradísimos en los que se revelaba su cariño por esta región y el entusiasmo que en su ánimo despertaba el recuerdo de la hermosa epopeya escrita en los campos de batalla por los hijos de la Universidad Compostelana y por los habitantes de esta hidalga y hermosa tierra.

Reafirmó la organización del cuerpo de cadetes literarios y su heroísmo en las batallas que tomaron parte.

De mano maestra pintó el cuadro en que ninguna nación como España, la España del Apóstol Santiago y de la Virgen del Pilar, al levantarse en armas contra los invasores, hizo que el victorioso en cien combates, Napoleón, tuviese que reconocer que no hay soldado como el español ni pueblo tan amante de sus tradiciones como nuestro pueblo.

Exhalió como todos los pueblos de España se lanzaron al campo, para defender la fé que inspira a los artistas, a los sabios que buscan la ciencia y a los religiosos que en éxtasis adoran al que es fuente de toda inspiración y de toda ciencia.

Y, después de recorrer las principales regiones de España, donde el pueblo se levantó contra los franceses, deteniéndose en la nuestra para cantar nuevamente sus bellezas y los heroísmos de sus habitantes; y fija principalmente su atención en el comportamiento de los escolares de comienzo del siglo XIX que el 30 de Mayo de 1808 dijeron a sus profesores: «Sabemos bastante porque sabemos que la Fé, la Patria y el Rey necesitan de nuestro brazo y a defenderlos vamos» y diéndonos esto trocaron el cómodo vivir por las incomodidades de la campaña y fundieron presurosos a donde el deber llamaba a todos escribiendo con sus nombres la más brillante de las brillantes páginas de la Historia Patria.

Repetimos que, de seguir al Sr. Gómez Añaza en su brillante oración habríamos de consignar todo este número, cosa en verdad muy de nuestro agrado, pero imposible.

Terminó el orador dándonos gracias al señor Cardenal Arzobispo, al Sr. Delegado Régulo, a las corporaciones y autoridades por haber contribuido con su presencia a que el acto resultase más brillante y dirigiéndose a los escolares del siglo XX les invitó a no perder de vista los heroísmos realizados por sus predecesores.

Terminada la oración fúnebre se entonó un responso que todos los concurrentes oyeron en pie y después las autoridades y comisiones, presidiadas por los Sres. general Ampudia y Cardenal Arzobispo, se vieron a la sala real donde el general dió las gracias a todos en nombre de S. M. el Rey, por haber concurrido al acto.

Luego salieron las autoridades y al aparecer en la puerta del Seminario la representación municipal presidida por el Representante de S. M., la compañía de Zrínyi con bandera y música tributó de nuevo honores al general Ampudia. Después desfiló la fuerza, ante el general quien siguió luego con el ayuntamiento hasta la casa Consistorial desde donde se trasladó al Hotel en carruaje acompañado por los Sres. Torre y C. Tarelo.

A la hora en que escribimos estas líneas se tiene lugar en Santa Susana la fiesta alegre que hemos anunciado. Añanzada las dos bandas y varias gaitas del país resultando el cuadro que allí se ofrece verdaderamente hermoso por la concurrencia y por la belleza del paraje donde tiene lugar.

Programa de festejos

Mañana a las nueve recorrerán las calles las gaitas del país ejecutando alegres albrades.

A las cuatro de la tarde comenzará en el campo de Santa Isabel la fiesta deportiva que se ajustará al programa que días pasados hemos insertado.

A las nueve de la noche comenzará en la Rúa del Villar el paseo que amenizarán las dos bandas de música.

La calle estará iluminada por faros eléctricos y en el C. S. lucirá una artística iluminación.

El lunes a las diez de la mañana el cispur de bombas anunciará la salida de la procesión cívica desde el Seminario.

Recorrerá las siguientes calles: Plaza de Concepción, Plaza de Alfonso XII, Franco, Rúa del Villar a la Plaza de los Literarios.

En la lápida de dicha plaza se colocará la hermosa corona que los escolares decían a los héroes del Batallón Literario pronunciando en dicho acto un discurso el Sr. Rector del Seminario. Desde la Plaza de los Literarios seguirá

rá la procesión cívica por la Rúa Nueva y Toral a la Alameda procediéndose a la colocación de la primera piedra del Monumento al Batallón en cuyo acto pronunciará un discurso el Sr. Alcalde. Luego seguirá la comitiva por el Toral, Huérfanos y Cardenal Payá hasta la Universidad en donde se verificará el desfile ante la bandera del Batallón después de pronunciar un discurso el Sr. Rector de la Universidad.

En la procesión irá rompiendo la marcha una carroza artísticamente adornada.

La comisión organizadora de las fiestas nos entregó hoy la siguiente alocución dirigida

A los estudiantes de Santiago

«El lunes próximo a las diez de su mañana se organizará en el Seminario la Procesión cívica que, después de recorrer las principales calles se disolverá ante la Bandera de los Literarios en la Universidad.

La Junta Central del Centenario espera de sus compañeros que asistirán todos a dicho solemne acto a fin de dar así público testimonio de los generosos entusiasmos y amor a la patria que siempre les ha caracterizado y, a la par, rendir el debido homenaje de respetuosa gratitud y cariño al recuerdo a los héroes de 1808 sus antecesores en los honrados bancos de nuestra Escuela.

PROGRAMA

de la Velada conmemorativa del Batallón de los Literarios de 1808, que ha de celebrarse el 4 del actual, a las ocho y media en punto.

PRIMERA PARTE

- Núm. 1. «Discurso» por el escolar señor Barro de Lis.
Núm. 2. a) «Himno del Batallón de los Literarios», por la rondalla de los Luises
b) «Tus lágrimas», gavota del maestro Villalongo, por la rondalla de los Luises.
Núm. 3. a) «Poesía por el escolar señor Rianza Mateo.
b) «Legión de Minerva», trabajo literario por el Sr. Carballeira.
Núm. 4. «Malenconia», melodía gallega para canto y piano, por los escolares hermanos G. del Blanco.
Núm. 5. «Poesía», por el Sr. García Samillán.
Núm. 6. a) «Canción de la vieja», para violín y piano, por los escolares hermanos Alvarez Nóvoa y el maestro Sr. García Jiménez.
b) Sonata 14 de Beethoven «Claro de luna», a) «Adagio sostenuto», b) «Allegretto», c) «Presto agitato», para piano, por el señor G. Jiménez.
Núm. 7. «A Galicia», poesía por el señor Villanueva Rivas.
Núm. 8. «Ligerina», mazorca, por la rondalla de los Luises.

SEGUNDA PARTE

- Núm. 1. «Recuerdo de la tuna del 95», pasodoble Curros, por la rondalla de los Luises.
Núm. 2. «Oda», al glorioso Batallón de los Literarios de Compostela en el centenario de la guerra de la Independencia por el Sr. Ruano Corbo.
Núm. 3. a) «Chaintdusoir», Schuman, b) «Sous les lilas», Papiñi, para violín y piano por los Sres. Curros y Braje.
Núm. 4. «A la bandera española, poesía por el Sr. Barcia Caballero.
Núm. 5. «Mia Sposa será la mia dondiera», para canto y piano, por el escolar señor Pintos Miguez y el señor Braje.
Núm. 6. «Discurso», por el ilustrísimo Sr. Eijo Garay.
Se ruega a las personas que hayan pedido localidades tengan la bondad de pasar a recogerlas el domingo, de diez a doce de la mañana, en la contaduría del Teatro.

La Subcomisión de la Velada.

La comisión escolar nos participa que a la velada asistirán todas las señoritas luciendo mantilla española. Tales son los festejos del domingo y lunes.

Ha sido elegido vicepresidente de la Comisión Provincial de la Corona nuestro estimado amigo D. Mariano Piñero Picallo.

En San Martín

Termina el domingo el solemne novenario que en honor de San Luis Gonzaga han celebrado como todos los años los seminaristas congregantes de la Universidad Eclesiástica.

Todos los días hubo pláticas a cargo de alumnos aventajados, que en los días sucesivos desarrollaron brillantemente el estudio de las virtudes y alabanzas del Santo.

El domingo será la misa de Comunión a las siete y media y los ejercicios de la tarde a las seis, con asistencia del Emmo. Sr. Cardenal, consistiendo en estación, rosario, novena, sermón a cargo del distinguido Catedrático del Seminario, licenciado D. Antonio López Carballeira, canto eucarístico, reserva terminando con la ofrenda de velas. Habrá manifesto desde la misa cantada que será a las once.

La orquesta ejecutará escogidísimas partituras.

La nieta de Agustina de Aragón que reside en S. villa y que por sus años se halla impedida de salir a la calle, ha invitado al grupo aragonés para expresar su agradecimiento por las gestiones que realizó con los aragoneses para que el Gobierno le concediera la pensión de que disfruta.

A las 11 del día de mañana se celebrará una Misa solemne en la Iglesia parroquial de San Benito en honor de la gloriosa Virgen y Mártir St. Lucia.

Durante el día estará su Imagen expuesta a la veneración de los fieles.

La Asociación del Rosario Perpetuo celebrará mañana primer domingo de mes los cultos mensuales en la Iglesia de Santo Domingo.

La misa de comunión será a las 7 y media y los ejercicios de la tarde a las 6 y media.

La misa de mañana se aplicará por la socia difunta don Severo Billesteros por la que se aplicará otra el lunes a las 10 h. El martes y miércoles se aplicarán por María de la Cruz Deus y el jueves y viernes por Rosa Puente.

Ha sido nombrado Maestro de la Escuela superior de Batallas D. José Vara Hernández, interino de la de Rianjo. Le felicitamos.

Desde mañana se hará el servicio diario en la Casa de Niños, desde las siete de la mañana a dos de la tarde.

Se pondrá en su domicilio, a quien lo solicite, mediante un módico abono.

Ha sido nombrado Profesor provisorio de Petrólogía de nuestra Escuela Normal el joven auxiliar graduado de la misma D. José R y da Viña. Le felicitamos.

Festival Atlético

Desde ayer se hallan expuestos en la paragonía del Toral, los premios para dicho festejo, é igualmente se despachan allí también las localidades hasta las 3 de la tarde de mañana domingo en que se celebrará la fiesta, durante la cual, se despacharán en la casilla del campo de Santa Isabel: preferencia una peseta, general 0.50.

A continuación de la última carrera Ciclista se celebrará un partido de Fútbol entre dos equipos infantiles.

Obsequio al Señor Eijo

Varios amigos entusiastas del distinguido ateneísta obsequiaron ayer con una comida íntima con motivo de la brillante conferencia pronunciada en el Ateneo la semana pasada.

Esta tuvo lugar en la hermosa posesión de la Duquesa de Terranova. Las bellezas artísticas y naturales que aquella en tierra tuvieron ocasión de admirarlas los visitantes guiados por el muy ilustre Conde Sr. Muñoz amigo de los dueños del Palacio.

Asistieron a esta íntima los señores D. Antonio Abad, D. Armando Cortáreo, D. Ceto Troncoso, D. Celestino Sánchez Rivera, D. Eduardo del Río, don Emilio Villego, D. Juan Harguindey, don Juan Brice, D. Juan Pereiro Romero, D. José M. Muñoz, D. José Vilas, D. José Dealofeo, D. Juan San Millán, D. Jesús Fernández Suárez, D. Miguel Gil, D. Manuel Villar, D. Máximo de la Riva, don Osvaldo de la Riva, D. Segundo de la Riva y D. Valentín Villanueva.

Cerca de las cinco de la tarde abandonaron los comensales aquellos placidos lugares en que tan agradablemente se habían deslizado las horas.

Una nota. En el banquete no hubo brindis: todos llevaban escrito en su semblante lo que deseaban para el nutrido que cada conferencia sea otro nuevo triunfo y muchos son seguramente los que le esperan, como mucho es lo que esperan del Sr. Eijo sus amigos confiando fundamentalmente en que aplique la fecunda labor de su privilegiada inteligencia a compartir con ellos en los centros científicos la fructífera tarea de propagar la ciencia.

Seguramente que no verán en ninguna ocasión defraudadas sus legítimas esperanzas.

Un olvido

La gloriosa bandera del Provincial de Santiago que fué el que al mando de su jefe el Brigadier Conde Maceda luchó heroicamente en Riosoco yace olvidada en una vitrina de la Sociedad Económica.

¿No habría tiempo de buscarle sitio en la procesión cívica y rendirle el homenaje merecido?

No olvidemos que bajo sus pliegues formaron hijos de Santiago.

El Ayuntamiento tiene la palabra. Si este oyesse nuestro recuerdo podría invitar a la procesión al descendiente directo de aquel Sr. Conde de Maceda que vive cerca de la Coruña y además estaría representado el Marqués de Santacruz por arrancar ambos de una misma rama.

Adhesión entusiasta

El presidente de la Junta del Centenario ha recibido un telegrama de los seminaristas de Tuy, adhiriéndose al justo homenaje rendido al Batallón Literario honra de Galicia.

El General Ampudia

El ilustre general que desde ayer es nuestro huésped está siendo objeto de las atenciones que merece no solo por la alta representación que ostenta, sino por sus cualidades.

Anoche fué obsequiado con una brillante serenata y durante la velada fué cumplimentado por todas las autoridades y comisiones de los centros.

El general Ampudia es gentil hombre de Cámara y uno de los miembros más distinguidos del Estado Mayor General del ejército.

Hoy asistió al acto fúnebre vistiendo uniforme de gala.

Permanecerá en Santiago hasta el martes próximo.

Boletín religioso

Santos del día de hoy.—San Atanasio y San Felix.—Aniversario por los primeros mártires de la Independencia española.

Idem del día de mañana.—La Intervención de la Santa Cruz, N.º 8.ª la Divina Pastora, San Alejandro, San Diodoro y Santa Antonina.

Efemérides gallegas

2 de Abril de 1866.—Combate y toma del Callao por el ilustre marino gallego don Castro Méndez Núñez.

Este valiente hijo de la nunca bien ponderada región gallega, colocó su nombre, en este día, entre el de los más ilustres caudillos de nuestra madre patria.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL ECO

El dos de Mayo

Madrid

Madrid 2 (10'30)

Se verificó en la Plaza del dos de Mayo una función religiosa costeada por el cuerpo de Artillería en sufragio de las almas de Daoiz y Velarde.

Al acto asistieron los reyes, toda la familia real, el gobierno, incluso el Sr. Maura que desde la estación fué a la iglesia, las autoridades todas y un gentío inmenso.

Los reyes fueron objeto de repetidas ovaciones. Oyeron misa cantada y al terminarse el Rey marchó a San Francisco el Grande con objeto de asistir a los funerales.

Madrid 2 (12'20).

Reina gran animación en esta corte.

Las tropas cubren la estensa carrera que ha de recorrer la procesión cívica.

Un gentío inmenso se halla en las calles para presenciar el paso de la procesión.

En todo el trayecto los balcones hallanse engalanados y en ellos muchas damas la mayoría de ellas luciendo mantillas españolas y prendidos de flores.

Madrid 2 (14'30.)

Terminaron las exequias celebradas en San Francisco el Grande y a las cuales asistieron el Rey, el gobierno, las comisiones del Senado y del Congreso y el elemento oficial que a ellas fuera invitado. El funeral resultó suntuoso.

Madrid 2 (11. id)

Después de terminado el funeral se organizó la procesión cívica en la cual figuraron los escolares de todos los centros, los gremios, los orfeones con sus estandartes y las comisiones regionales.

Las comisiones castellana y andaluzas llevaban artísticas carrozas.

Entre las banderas que figuraron en la procesión figuraba la de la guerra de la Independencia.

Nutridísimas eran las representaciones militares.

El sol espléndido prestó mayor brillantez al acto.

Presidió la procesión S. M. el Rey a quien en el trayecto se le dispensaron ovaciones delirantes.

Las señoras agitaban sus pañuelos saludándole.

Al llegar a la plaza de la Lealtad el entusiasmo fué indescriptible. El Rey contestaba agradecido a las ovaciones de que el pueblo le hacía objeto.

Cuando la procesión llegó a la calle Mayor el Rey se detuvo en el sitio donde estalló la bomba el día de la boda.

El público repitió las ovaciones entusiasmado.

La familia real presenció el paso de la comitiva desde una tribuna. El desfile fué muy brillante.

Zaragoza

Madrid 2 (8)

Telegrafían de Zaragoza diciendo que salió de aquella capital para Madrid S. A. el Infante D. Carlos.

La despedida que se le dispensó fué muy entusiasta.

El Infante mostrose muy reconocido a los agasagos que se le dispensaron.

Madrid 2 (11).

Nuevos despachos de Zaragoza dicen que es hoy mayor que ayer el número de forasteros.

Los festejos se celebran con un tiempo hermoso.

Bilbao

Madrid 2 (13.)

En Bilbao las músicas anuncian esta mañana los festejos recorriendo las calles ejecutando alegres dianas.

Las calles que ha de recorrer la procesión hallanse engalanadas con gallardetes y banderas nacionales.

Los balcones también aparecen con cortinas en su mayor parte de los colores de la bandera.

Madrid 2 (14'30)

Nuevos despachos de Bilbao dicen que la procesión cívica se celebró asistiendo a ella todas las autoridades y comisiones de los centros, Resultó lucidísima.

La presidió el primer teniente alcalde, republicano, D. Nicolás Bengoa,

Dejaron de asistir los concejales socialistas, carlistas y bizcainarras.

En el trayecto un gentío inmenso presenció el paso de la comitiva.

Alarma en Madrid

Madrid 2 (16'30)

A las tres y media de la tarde regresaron los Reyes y demás familia real al Palacio.

Iban en carruajes y con escolta. Al entrar la comitiva en la calle del Arenal se cayeron dos caballos de la escolta y otros dos del coche donde iba la Reina Cristina.

El accidente causó alguna alarma así en el público como en las personas que acompañaban a la familia real pero fué pasajera pues los caballos volvieron a ponerse en pie siguiendo su marcha sin consecuencias.

La causa de la caída de los caballos fué que resbalaron por haberse regado momentos antes el asfaltado.

Mencheta

Imp. de EL ECO DE SANTIAGO

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María Isolina Martínez DE MADRIÑAN FALLECIO EL 5 DE MARZO DE 1907 R. I. P. Su viudo D. José Madriñan Feijóo, hijos, madre, hermana, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al ACTO FÚNEBRE que en sufragio de la finada se celebrará el martes 5 del corriente en la iglesia parroquial de Santa María de la Corticela sita en la S. I. Catedral a las diez y media de la mañana por lo cual anticipan gracias. Santiago 2 Mayo 1908.

EL PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

¿Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas el por mayor, y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

DESCONFIAR DE IMITACIONES



El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. Desconfiar de imitaciones

MAGNESIA DE BISHOP

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL

Agencia de Aduanas. Despacho de buques, fletamentos. Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.

Consignatario de varias Líneas de Vapores, condes de la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York, para donde facilita pasajes á precios reducidos.

Unico importador en España de la cerveza alemana marca **CARRASCO**.

«Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos».

Telegramas, CARRASCO.

GRAN ALMACÉN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

CINUTO BERA Y COMPAÑIA

Casa fundada el año 1854

Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Unico y exclusivo depósito de los pianos de «Esterla Bernareggi» de cuerdas calzadas de hierro construido expresamente para el clima de Galicia. Unica casa en Galicia en que pueden verse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyab.

Pianos franceses de Brava, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas. Venta al contado y á plazos de 45 pesetas mensuales. Inmenso surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Gran colección de música gallega editada por esta casa.

Pianos

Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

Específicos japoneses ECROF

Remedios racionales é inofensivos • En píldoras • Pídate folleto



ECROF TÓNICO

Para combatir la debilidad nerviosa y muscular. Maravilloso contra la IMPOTENCIA.

Ptas. 3'50, frasco

ECROF PURGA

Laxante, Purgante. El más indicado contra la constipación; no produce irritaciones.

Ptas. 1, frasco

ECROF KIOTO COMPANY

Depósito general en España: ALFREDO RIERA E HIJOS-BARCELONA

De venta en Santiago, D. Ricardo Bermúdez Huérfanos.

NORD-DEUTSCHER LLOYD

Compañía de Vapores correos del Lloyd Nort-aleman LINEA RAPIDA

El 13 de Abril saldrá de Villagarcía y Vigo para Buenos Aires el vapor GÖTHA.

Para más informes dirigirse al consignatario en Villagarcía Sr. D. Luis Garcia Revoredo Isla, Marina, núm. 1.

En Vigo: Elduayen núm. 2. Sub-Agente en Santiago, D. Manuel Fraul Parales, Trás del Pilar, 7 y D. MANUEL MENDEZ, calle de Altamira núm. 2 (sobre las escaleras de Plaza de Abastos).

Admiten estos vapores correspondencia y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Los vapores de esta compañía hacen los viajes directamente de Villagarcía para los puertos de LA PLATA, sin tocar en Portugal ni Brasil, procedencias estas á fin de que siempre su etas á cuarentena en Montevideo y Buenos Aires.

Cuentan estos magníficos vapores con grandes comodidades para los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clases y con espaciosas cámaras, en no también para los de 3.ª teniendo días comida semanales á la gallega y se vidos por cocineros y camareros también gallegos.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las *Fiebres*, las *Jaquecas*, las *Neuralgias*, la *Influenza*, los *Resfriados* y la *Gripe*.

Exigir el Nombre:

Productos veterinarios



Hippophil. Gran cicatrizante, sin rival para enfermedades de la piel.

Mixtura Flok. Resolutivo de primera, para esparavanes, agrionos, tumores duros, etc.

Ungüento Flok. Fundante y resolutivo poderoso que no deja señales.

Anticólico Flok. Cura en pocos minutos los cólicos más violentos.

Ungüento Neiman. Ex elente contra las grietas de los cascos (cuartos).

Mostaza veterinaria especial

Depósito y referencias

FARMACIA R. BESCANS

Total 11.—SANTIAGO



Esquejas de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde.

Los precios de las esquejas son según su tamaño.

HERNIAS. Las eminencias médicas recomiendan á los enfermos el *Cinturón electro-reductor*, (*Braquero*) electro-magnético del Dr. M. Caldeiro, por ser inofensivo y cómodo, y porque conteniendo simétricamente la hernia y desarrollando por simple contacto una suave corriente electro-magnética, hace que el tejido cicatricial adquiera la fuerza perdida y vuelva á constituirse, llegando á desaparecer, la hernia. Es elástico y carece de muelles. PRECIO, 50 PESETAS.

Pídanse detalles y boletines de medidas Dr. Caldeiro. Puerta del Sol, 9, Madrid

Sociedad Cooperativa

Turrón á 3 pesetas kilo y cajas desde 60 céntimos. Cajas de frutas cristalizadas de medio kilo á 2 pesetas. Bacalao Noruego á 1 peseta kilo.



VAPORES TRASATLANTICOS

Pinillos Izquierdo y C.ª (en C.)

DE CADIZ

ALIDAS FIJAS MENSUALES

LÍNEA BRASIL PLATA

El 11 de Mayo, saldrá de este puerto para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Se admite á trasbordar al «Barcelona» carga y pasaje para dichos destinos.

LÍNEA DE LAS ANTILLAS

A trasbordar al vapor «Martín Saenz», se admitirá carga y pasaje para Islas Canarias Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana.

A los pasajeros de todas clases se les dará un trato esmeradísimo aparte de alimentación sana y abundante, con pan fresco y vino en todas las comidas. Alumbrado eléctrico en todos los departamentos. Camarotes especiales de lujo. Salas de baños y salones fumadores en primera y segunda. Asistencia médica gratuita, ventilación é higiene y desinfección en cámaras, camarotes y sollados Enfermerías.

Travesías rápidas

Precios de pasaje y carga, los corrientes.

Para más informes dirigirse á su consignatario.

Andrés Domínguez Orense, VILLAGARCIA-CARRIL

Mala Real Inglesa

VAPORES

CORREOS

Viaje rápido en quince días

Para Lisboa, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON

de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES

de 7.500 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo

SEVERN

Admite pasajeros de primera; segunda y tercera clase.

Llevan cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas. Las literas con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa. Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosa en espaciosos camarotes.

Hamburg-América Linea

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

PABA LA HABANA Y MEXICO

Los días 20 de cada mes salen los magníficos vapores de dos hélices

KRONPRINZESSIN CECILIE

Y

KFUERST BISMARCK

que hacen el viaje á la Habana en nueve ó diez días

Los días 5 de cada mes salen los vapores

Alemania Albingia

Que hacen el viaje á la Habana en once días.

Precios en primera desde 520 pesetas.

Precios en segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios en tercera 200 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 230 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte.

Rebaja de precios por ferrocarril para los puertos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

El impuesto de transportes de cuenta del pasajero.

DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río.—La Coruña



PROBAD EL CHAMPAGNE BINET REIMS SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO

Tarjetas al minuto precios económicos

La Dulce Alianza

Confitería, Pastelería, Chocolates

Viuda de José M. Blanca

C.ª SA FUNDADA EN 1843

SUCHARD

Chocolate Suizo (el mejor que se fabrica en el Mundo).

Cremes Assorties

en elegantes paquetes desde 1 peseta.

Chocolate MILKA clase especial, preparado con leche concentrada, es el mejor alimento para las personas débiles, esquisito paladar, finura sin igual, nadie debe salir de casa sin una TABLETA MILKA en el bolsillo, está preparada con la mejor el ch de los Alpes es el mejor obsequio que puede hacerse.

Gran surtido de bolsas de raso, para Carnaval, frutas, bombones, caramelos, almendras y confites, Vino y licores desde una peseta botella.